

看見細細老師，看見雙性人

駐大陸委員會香港辦事處派駐人員

早前，我教會的傳道人出席了一個由明光社總幹事蔡志森主講的講座，蔡在講座中提及雙性人，他討論到「神是否也創造了雙性人」這題目，然後就在講座筆記上提到大部份雙性人的出現是因為胎兒身體出了毛病，不是神創造的原意，而是人墮落的結果。當傳道人拍了這張筆記給我時，我頓時感到非常憤怒，因為蔡的言論不只是對雙性人的不尊重，更是在侮辱他們的生命，將他們的生命完全拒絕在上主多元的創造以外。在經過一番思考後，加上近期香港的私隱專員促請政府修例還雙性人性別自主權（新聞連結），我決定將一年前所寫的細細老師見證故事稍作修改，然後刊登出來，讓大家更多了解雙性人群體。

慈祥的臉孔、溫柔的舉止、一身白色長裙，這是細細老師給我的第一印象。她是註冊中醫師，也是臨床催眠治療師，更是值得尊敬的屬靈長輩，她熱情地以謙卑和開放的態度追求信仰，讓我對她肅然起敬。人生步入第五十三年，她在信仰和生命上的經歷，不是每個人也能夠承受，更不是我們願意就能夠承受，因為細細老師不只是基督徒，更是一位雙性人。

何謂「雙性人」？

雙性人，或稱間性人、中性人，細細老師表示，通俗來說雙性人即是在生理上既男且女「不倫不類」的人；醫學上來說，雙性人是先天上的性器官以及第二性徵，也介乎男女中間的樣子。雙性人在出生時可能已被發現他們與別人的不同，亦有些會在成長階段才被發現，例如當一名女生進入青春期時月經沒來，在檢查後才得知自己是雙性人，有一些更可能直到死後才被發現其雙性人身份。老師表示，透過人為手段改變如變性手術、醫療意外、藥物副作用等都不可算是雙性人。而有人亦會將雙性人歸類為跨性別人士，但其實他們本來就擁有兩性的性徵。另外，老師表示亦有人稱他們為「陰陽人」，但其實他們很討厭這個稱號，所以希望大家就不要再用這個稱號來稱呼他們。

細細老師在出生時已被發現性器官構造「模糊」，以五十年前的醫學水平，實在難以界定其性別，而因她生於傳統華人家庭又是家中第一胎，所以她的家長都希望她會是男生。老師出生時的性器官構造

是這樣的：

- 一、有一條疑似陰莖的小肉條卻沒有尿道在內；
- 二、有近似陰道口的地方；
- 三、到半歲時出現了類似睪丸的東西，

最後因這「睪丸」的出現，醫生便決定她的生理性別為男生，但因為尿道下裂的關係，她的陰莖根本不能排尿，導致她被介定為男生卻不能站立去廁所，而需要蹲下在大腿中間排泄，更不可能傳宗接代。而因為類似陰莖的肉條實在太小而需要進行手術，手術後確實成功建立了尿道亦將陰莖增大了，但原先大腿間的排尿口卻未能有效地封閉，導致她上洗手間時使用不止一個排尿口，因而造成很多的不便和歧視，故在八至十三歲間進行了超過二十次的性器官手術。

他人期待與自我認同的衝突

細細老師現在對自己的性別認同一直是女生，但在過去五十年，外間與家人卻認為她是男生，她覺得自己一直活在別人的期待裡很辛苦，雖然年輕時的她曾相信自己只是一個有問題的男生，亦試過拋開自己的性別認同而順應家人的意願去做手術，但手術做多了，她開始心生疑問，質疑為何要做如此多手術，而碰巧在發育時期，她開始出現女性的生理變化，便拒絕再做手術。

因著家庭和教會的壓力，細細老師曾想過自殺，亦想過要離家出走和離開教會，她認為這些都是緣於魔鬼的意念。而因著對自我的批判和教會教友們的「愛心勉勵」，那時的她更覺得自己是一隻變態的怪物，與這個世界完全格格不入。

信仰的起始點

細細老師就讀一所基督教小學，她參加過小學團契，亦跟隨同學參與主日學，但因家裡是信奉民間信仰的，當時身為「長子」的她不時需要代替父母拜神，所以便沒有決志信耶穌。話雖如此，她仍有和教會的朋友與牧師保持聯絡，在手術住院時他們亦會來探望她，而其實她在初期也抗拒信耶穌的，但當她躺在病床上承受滿身疼痛的苦楚時，她便開始思想耶穌真能幫助現在的自己嗎？結果她有一次嘗試向耶穌祈禱，發現痛楚竟然減退，那時的她便驚覺除了黃大仙外，原來還有一個耶穌，但對當時的她而言只是滿天神佛之中又多了一位。

而因為老師認為信耶穌並不是盲目的，所以她抱著先嘗試與耶穌交朋友的心態，以後熟絡了才決定是否要一生跟隨祂。但因為交友也要先認識對方是誰，所以在病床上百無聊賴的她便開始閱讀牧師留下

的聖經，她對耶穌的第一印象是祂很愚蠢，竟願意為罪人而死，而第二感覺便是希望繼續與祂交朋友，因為她記得父親的訓誨「知恩圖報」，何況這位耶穌原來為她付出了那麼多，便覺得繼續做朋友也沒有壞處，開始多了認真祈禱和讀聖經的時間。而在離開醫院的時間裡，細細老師便有機會首次參與教會聚會，那時她是十一歲。

由於對這位神的認識多了，亦因感到教會內彼此關顧的感覺非常美好，所以在一年後亦即十二歲時便接受洗禮了，因為她那時的堂會對於受洗的事情較開放，認為只要信徒對信仰有認真追求便能夠受洗，所以老師便能在如此年輕的情況下受洗。而在受洗後的時間，她非常積極去傳福音，最誇張曾經試過在一年內，手裡只拿著一本「三福四律」(將基督教的福音簡化了的福音小冊子)，孤身一人在街頭找人傳福音，已經帶領了五、六百人歸主。

曠野漂流之旅的始末

細細老師形容自己離開堂會是一場曠野漂流之旅，即使如今她仍在漂流中，而同時亦因而經歷上帝更多。她提到離開堂會是因著兩件事情，就是與堂會內女性的關係和一次急救的經歷。

因其他人都期望老師能夠成為一個男人，所以當她隨年齡長大而身體的女性性徵變化愈來愈明顯時，堂會便愈強硬地幫助她成為男人，甚至極端地將老師與堂會的姊妹分隔開來，不讓她們之間有任何接觸。

可是老師這種溫柔的氣質本來就很吸引姊妹，所以仍然有不少姊妹不理會堂會規矩而與老師親近，不論想成為朋友還是情侶。堂會高層對此很不滿，覺得這樣會「絆倒」姊妹，所以之後她更被高層嚴格監控，他們對她與姊妹任何的接觸都非常敏感，例如有一次在運動場上有姊妹跌傷流血，因為老師曾經學過急救，便上前為她急救止血，卻被他人見到而她被指控非禮該姊妹，因而停止了她的主日學教席；另外有一次有位姊妹堅持要追求老師，卻因求愛不遂而出言毀謗她，結果高層信以為真並且將指控傳開，很多人便責難她不負責任。後來老師真的交往了，卻因她承認與女友交往而被高層停止所有堂會內的事奉，更要求她公開認罪。因著這些事情，細細老師那時覺得自己的存在是被魔鬼利用，她就是罪的化身。

及後在一次聚會中，牧師在講臺上突然暈倒，她便第一時間衝上前為他急救，但在送院途中便昏迷至一段日子後過身，老師見義勇為的行為，反倒被教友批評是她不懂急救而令牧師受了那麼多苦。從此老師覺得這間堂會實在不宜久留，便開始找尋另一間合適自己的堂會，

她接觸過好幾間堂會，起初堂會的兄姊都很熱情地接待她，而因著自己有過豐富的事奉經歷，所以她無論在哪裡，在初時也很受歡迎。但之後那些堂會知道老師離開過自己的最初的堂會，便與那邊聯絡，得知堂會對她評價很差後，便對其身份有質疑，亦不再像初時那樣歡迎她，令老師驚覺自己原來在主流堂會中已沒有立足點。

及後因懷念教會生活，她便不時低調地參與一些大堂會聚會，卻絕不會告訴別人自己是信徒，否則又會被揭發她的過去。現在的細細老師除了港九研經培靈會外，已有近十年時間再沒有參與教會崇拜，她卻沒有因而放棄她對耶穌的這份信仰，她仍然是信心堅定的基督徒。她在這段漂流時間裡，曾覺得自己是大罪人，又想過因舊約提過「罪及三、四代」的觀念，覺得可能是祖先犯罪所以自己要承受他們的惡果，故她經常會完全俯伏在地上，連續兩、三個小時不間斷的禱告和認罪，因為那時的她深感自己極污穢，極需要認罪悔改。

真正的發現與釋放

因著以前的醫學未夠發達，那時的細細老師根本不知道原來自己是一位雙性人，而當她發現自己是雙性人後，感到十分混亂和疑惑，開始思考在上帝的創造中真的沒有雙性人嗎？她找到聖經中最近似雙性人的角色都只是「閹人」，但其實際意思卻與雙性人截然不同，那麼她在上帝眼中到底是什麼呢？當她在二〇一六年十一月出席一個跨宗教國際會議時，她終於正式找到答案，她形容自己今年已是五十三歲，是用了五十一年時間才尋回到底自己是誰。

細細老師在會議上發表講論，提到亞當是否一開始被創造時就是一個雙性人，因後來的需要才被分開為兩性，原本她認為自己的言論會招來很大反對聲音，豈料在席兩位猶太教和東正教的神學家，二人同時舉手表示認同老師的講法，因為在希伯來原文的創世記中，開初提及「亞當」的名字就是「人類」的意思，而這字詞是中性的，之後在夏娃出現後的「亞當」才有了性別之分。

那一晚得知真相後，老師在酒店房裡，跪在神面前感恩流涕起來。她終於知道自己是誰，她不是一隻變態的怪物，她是一個更貼近亞當、更貼近神所創造原初人類身體構造的雙性人，她的身體就是當人類性別未被分為二元時的狀態。

真理復原：上主創造雙性人！

現在的細細老師得知亞當的原始身份後，希望更多研究聖經原文對有關耶穌性別的形容，因按照基因遺傳學來說，若撇除神蹟放入基

因外，耶穌成孕的過程根本沒有人類父親參與，所以耶穌的性別是否絕對的生理男性也可能成疑，而因為耶穌需要符合外界對他身為一位夫子、君王、彌賽亞的期望，所以即使他不完全是男生，也必須對外宣稱自己是男生。當老師在默觀時，見到若耶穌是以雙性人的身體，全身赤裸裸地被釘上十字架，這是何等大的侮辱，她便因為耶穌這份愛而痛哭了一整晚。

提到老師的召命，其實她經歷過兩次蒙召，第一次是在十三歲時，神呼召她成為祂的僕人，她便覺得自己要成為宣教士，亦對非洲宣教有感動，可是當她踏足非洲時卻再沒有如此大的感動，所以這次的蒙召便不了了之。第二次的蒙召，上帝是要她在未來修補教會的缺口，她這次雖然真誠回應，但同時亦覺得自己何德何能可修補缺口呢？教會真的需要和歡迎她嗎？

而提及老師家人對她的態度，父親在過身前仍表示不能接受她現在不是家中「長子」，而母親雖已接受自己，但對她如此公開出櫃仍表示擔憂。她的兄弟姊妹甚少表態，而因為其中兩位弟妹是進步的基督徒，當中一位更是一名女同志，所以兩位都不會很反對她，但另一位妹妹則表示老師有時也令她感到難堪。

「我對家人講，若有一日我被人傷害，不要怪責傷害我的人，因為他們可能真的覺得我們不應該存在於世上，他們不會回應我們的存在，特別是現時極端主義這麼盛行。」

現在的細細老師除了爭取雙性人權益外，她也支持同性婚姻合法化，她坦言以前曾經也對同性戀認識不多而厭惡他們，但經歷了那麼多事情後，她相信既然同志伴侶與對方相愛，其他人就沒有權力阻止他們結婚，更不可以阻止法律保障同志伴侶的人權。而老師亦曾遇過一基督教反同機構來嘗試說服她放棄為同志站臺，交換條件就是他們會為雙性人爭取權益，當然老師沒有立刻答應機構的條件，因為老師笑言自己雖然支持同性婚姻，但除了雙性人群體，她從沒有刻意或特別為任何人站過臺，她只是做她認為應份的事。

「有牧師亦見我跟這些同性戀朋友這麼熟，想叫我幫手勸他們不要喜歡同性，嘗試喜歡異性，我就回應他：『那請牧師你跟師母離婚，轉為喜歡男人，為我們作個好榜樣，這樣我都會勸這些男同性戀者放棄喜歡男人，轉為鍾意女人，而我自己都會考慮轉變一下。』」

Why So Small ?

「細細」這個名字很獨特，她開玩笑說是因為自己的「陰莖」肉

條太細小才有如此名字，但「細細」的緣由其實是因為在她十二、十三歲時已在教會內非常長進，帶領數百人信耶穌、參與各式各樣事奉工作、擔任不同的領袖崗位，從那時起她察覺到自己開始驕傲，所以便祈禱求上主察看她，上帝便給予她「Small」這英文名字，每當其他人叫她名字時，便是對她的一次提醒，提醒她要謙卑。

細細老師的見證是一個十分震撼的生命故事，同時亦是激勵灰心失意的信徒朋友繼續向前行的動力。老師因信耶穌，便被福音派教會「罪」的觀念一直折磨，足足苦了自己五十一年才得著真正釋放。她認為不論現在的教會還是近代科學仍視雙性人為畸形疾病是一個錯誤的觀念，這樣只會苦了下一代。而在今年一月時，老師出席了香港首個雙性人跨領域研討會，她很高興地表示雖然仍有不少醫生視雙性人為畸形，但更多的醫學界權威已改變了這樣的看法，他們將雙性人歸類為「性發展差異」，而不再是「性發展障礙」，這就與老師所強調的相互呼應，其實雙性人只是和大眾不一樣（different），但並不是畸形（disordered）的群體，他們也是上主所造、所愛的人。

雙性人群體雖然為數不多，但其實我們每一個也可以與他們同行，只要我們以友善的態度對待身邊的小眾朋友，尊重彼此的不同而非針對他們的不一樣之處來攻擊對方，包括雙性人在內的性小眾群體就能夠更自在地生活。願上主加添我們能力去付出更多愛，不論主流還是小眾，讓我們也學習去愛他們。

撰稿人：Sunny Leung

資料來源：2018年3月16日

https://christiantimes.org.hk/Common/Reader/News/ShowNews.jsp?Nid=154099&Pid=104&Version=0&Cid=2053&Charset=big5_hkscs